

教师全员聘任打破人事制度坚冰

赵洪杰



中考制度改革、校长职级制改革、课程体系改革等有很多亮点,都有利于扩大学校自主办学权,但教师人事制度改革难度大,如同“铁板一块”,鲜有破题者。从这个意义上看,此次岗位聘任改革被称为打响中国教师编制改革第一枪,并非言过其实。

长期以来的这种“单位制”和“编制身份”,为稳定教师队伍作出了很大的贡献。但“铁饭碗”的弊端越来越明显:工资福利待遇差别很小,很难通过绩效工资调动教学积极性,这导致“干多干少一个样、干好干坏一个样”,在其它领域不再多见的吃大锅饭的情况,在教育界仍然普遍。另外,还有一个大问题,由于“身份”铁打不动,教师队伍缺乏合理的退出机制,即便个别教师产生职业倦怠,对工作敷衍了事,没有任何人也没有任何办法使其退出,最终导致学校教

育理念无法彻底落实,学校自主办学很难真正实现。

近年来,事业单位改革纳入全面深化改革总体布局,随着中小学校的校长职级制和去行政化改革在一些地方全面推开,教师人事制度改革已经成为深化教育体制改革的重要内容。一个城区不到3天,在全区34所学校中就有33所学校递交了申请,1700多名教师自愿放弃“身份”从编制的围城里走出来,充分说明了这项改革不仅符合民众期盼,也受到教师们的认可,毕竟多数人还是有教育理想和事业责任心的,是希望通过改革使高新区在城区中由教育洼地变为高地。

需要指出的是,改革的成功推进离不开对教师待遇的“关照”。在济南高新区的可预期改革方案中,如果个人考核优秀,所在的学校也能达到优秀级别,

一年能多收入几万元。实际上,只要积极性被调动起来,学校和教师一起努力,踏踏实实干,在全新的考核中,收入提升是大概率事件,这有可能会让不温不火的“铁饭碗”变为跳起来够得着的“金饭碗”。

当然,采用绩效更强的“岗位管理”方式,将个人业绩和学校总体业绩捆绑考核的方式,可能会增加教师和学校功利思想。有人担忧,在密集考核压力下,教师可能会产生不符合教育规律的短期行为。这需要正确认识。其实,任何改革都不可能尽善尽美,定会在旧问题减少的同时,产生一些新的问题,但改革是大势所趋,僵化的制度机制必须有所变化,只要大方向是正确的,并在改革进程中不断完善配套的考核评价制度,相信教育人事制度改革的道路会越来越宽广。

9岁女孩“火海逃生”是最好的安全教育

房清江

成都金堂县金龙镇街道上的一处民房突发大火,房内一个9岁女孩“照老师的教”躲进湿被子,隔绝了大火产生的有害气体,为自己争取了获救的机会,随后被进屋营救的消防员救出火海。小女孩说,用湿被子盖头的方法是学校老师教的。其所在小学的老师说,该学校开设了安全教育培训,其中包括火灾逃生培训。(9月13日《北京青年报》)

9岁女孩“火海逃生”,规避了伤害,赢得了救援的时间,而他的父亲因不能忍受大火的烧灼,选择了跳楼,这是两害相权取其轻的办法,但显然不是最优选择。

或许小女孩并不懂得火灾时湿被子盖头的科学道理,但她知道火灾时自己该怎么做及按照办法去做。关键时刻,命运掌握在自己的手里,父女之间,血的教训,再次证明安全教育与安全技能的重要性。危急时刻,如何赢得生命的主动权,与性别、年龄、贫富等一切因素无关,差别只在知与不知、会与不会。毫无疑问,9岁女孩“火海逃生”是最好的安全教育。

本次火灾也显示,相对于学生,社会群体的安全教育更缺乏。比如本案女孩的父亲,显然是倒在了常识上。当前,社会安全教育缺乏,一方面是氛围的稀薄,普遍重视不够,安全教育常识与技能的宣传与普及不够系统,显得零碎;另一方面是成年世界的盲目自信及侥幸心理,忽视了自我安全教育。这些都是亟待补齐的短板。

无法撤销的“延迟到账”意义何在

张淳艺

去年年底,各大移动支付平台相继推出延迟到账服务。近日,有读者反映称,自己虽然已经选择了延迟到账,但依然未能避免被骗。(9月13日《北京青年报》)

去年9月,央行发布《关于加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》,规定自2016年12月1日起,除向本人同行账户转账外,个人通过自助柜员机(含其他具有存取款功能的自助设备)转账的,发卡行在受理24小时后办理资金转账。在发卡行受理后24小时内,个人可以向发卡行申请撤销转账。正因为如此,许多消费者对于一些移动支付平台推出的延迟到账服务同样深信不疑,但事实上,微信、支付宝等移动支付平台所谓的“延迟到账服务”,只是一种纯粹的延迟功能,付款方并不能撤回转账款。

延迟而不能追回,延迟就没有了意义。近年来,电信网络诈骗犯罪日益猖獗,严重威胁公众财产安全,破坏社会和谐稳定。各移动支付平台应本着对消费者负责的态度,完善“延迟到账”服务,增加申请撤销功能。同时,央行也应进一步加强金融监管,健全相关制度,明确规定银行和支付机构提供延迟到账服务时,消费者均可在规定时间内申请撤销转账,从而筑牢电信网络诈骗“防火墙”。

婚恋网站 信息审核管理须严格化

张立美

近日,IOS应用WePhone的创始人、开发者苏享茂自杀的消息引爆舆论,根据目前公开的信息,苏享茂通过世纪佳缘相亲结识其前妻翟某,翟某隐瞒婚史,并在婚后对苏享茂进行“勒索”,苏享茂无奈之下选择自杀。“程序员自杀”悲剧的背后,是世纪佳缘相亲网站无实名制,简单注册,甚至是虚构信息即可向其他用户发信息。(9月13日《新京报》)

据报道,记者先后在世纪佳缘、百合网等婚恋网站注册会员发现,尽管网站均设置了实名注册门槛,但信息审核存在漏洞,关于年龄、学历、婚姻状况等注册信息都能作假,假身份、假学历也能轻易获得网站认证。

在很多单身青年通过婚恋网站交友的今天,婚恋网站普遍实行实名制,既是婚恋网站对用户的一种承诺,也是网站与用户之间的一项合同条款,这意味着婚恋网站必须确保用户注册的信息真实无误。用户可以在婚恋网站上使用假信息注册,这就违反了合约,侵犯了其他用户作为消费者依法享有的权益,是对消费者的一种欺诈。

从法律角度看,婚恋网站对用户的实名注册信息没有尽到审核责任和义务,为了利润放任虚假信息的注册和发布,属于违法行为。《互联网信息服务管理办法》规定,互联网信息服务提供者应当向上网用户提供良好的服务,并保证所提供的信息内容合法。《移动互联网应用程序信息服务管理规定》规定,移动

互联网应用程序提供者应当严格落实信息安全管理责任,依法履行对注册用户进行基于手机号码等真实身份信息认证,建立健全信息内容审核管理机制,对发布违法违规信息内容的,视情采取警示、限制功能、暂停更新、关闭账号等处置措施,保存记录并向有关主管部门报告等义务。

互联网平台由于没有尽到对用户信息的审核责任,导致诈骗犯罪频频发生,甚至让受骗者付出生命的代价。从之前发生的求职少年李文星之死,到现在37岁的程序员苏享茂自杀事件,均与之有很大关系。究其根源,就是互联网平台的违法成本太低,对他们形不成威慑力和遏制作用。按照目前的司法实践来看,即便有用户因为平台上发布的虚假信息上当受骗,乃至付出生命的代价,由于直接侵害人不是互联网平台,互联网平台需要承担的责任也很小,最多只是承担民事赔偿责任,赔钱了事。

因此,要让互联网平台负起审核责任,必须靠强有力的法律法规去倒逼。一方面,要完善法律法规,进一步细化互联网平台对用户信息的审核责任和要求;另一方面,要加大对互联网平台由于没有尽到审核责任给用户造成损失的追责力度。如果只是给用户造成经济损失,平台只需要负起连带责任,进行民事赔偿即可,但如果造成人命案,不管是直接导致,还是间接酿成,就必须追究平台的刑事责任。

漫画



“有时候是谁拿钱,谁就优先办;谁拿钱多,谁就最快办;谁不拿钱,谁就等着。”不久前,湖南省长沙市委市政府和市纪委调查发现,长沙市不动产登记中心工作人员通过微信收取好处费,有针对性地提高业务办理速度。其中,审核一科原副科长廖顺华、审核二科工作人员彭建军、受理二科主持工作的原副科长刘飞飞、受理二科工作人员李维等人微信转账金额最高达40余万元,最低也有5万元。

长沙市不动产登记中心人员的集体沉沦,

可谓塌方式腐败。此事绝非偶然,不能看作个案,更不能湮没于外界诱惑。权力运行不透明,潜规则必然盛行。长沙这起窝案,与权力运行不透明有关,也与监督机制完全失灵有关。该中心设有纪检监察室,为何发挥不了作用?如果不是长沙市委市政府和市纪委根据举报介入此事,该中心恐怕还会继续烂下去。亡羊补牢,犹未晚矣,不从监督上下功夫,不彻底整顿失效的机制,相关人员就很难提升法治观念。

(9月13日《人民日报》客户端/漫画 张建辉)

重磅推出

- “首页”：发布、聚合即时重要省内外时政新闻,关注你所关心的
- “动能”：权威声音、动态播报、项目信息……助力新旧动能转换
- “鲁中”：深耕山东、精准传播,覆盖淄博、滨州、东营、莱芜等市

大众日报客户端

新锐大众



大众日报新闻客户端 新锐大众

9.19 升级上线

- 2014年8月18日,中央《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》出台;
- 2015年7月17日,大众日报客户端——新锐大众正式上线;
- 2017年9月19日,新锐大众升级版重装出发。

高端时政 深度解读
高度聚合 深耕山东

